Об итогах

социально-экономического развития Канашского муниципального округа Чувашской Республики за 2023 год и задачах Канашского муниципального округа на 2024 год

Добрый день, уважаемый Сергей Геннадьевич! Депутаты, почетные гости и приглашенные!

В 2023 году деятельность администрации была направлена на реализацию национальных проектов, государственных и муниципальных программ. Анализируя итоги 2023 года, можно отметить, что по многим направлениям работы достигнуты положительные результаты, но есть еще и вопросы, которые требуют разрешения в текущем и последующих годах.

Переходя к итогам года, отмечу, обозначенные перед муниципалитетом вопросов решению местного значения, неизменно реализуются при слаженной работе органов власти c депутатским корпусом, федеральными и республиканскими службами, общественностью.

В Чувашии 2023 год прошел под знаком Года счастливого детства, в России — Года педагога и наставника. Во всех учреждениях реализовано множество проектов, создаются условия, способствующие всестороннему духовному, нравственному, интеллектуальному и физическому развитию детей, воспитанию в них патриотизма, гражданственности и уважения к старшим.

Как наш Президент Российской Федерации Владимир Владимирович Путин отмечает:

«В основе всей нашей системы образования должен лежать фундаментальный принцип: каждый ребёнок, подросток одарён, способен преуспеть и в науке, и в творчестве, и в спорте, в профессии и в жизни. Раскрытие его талантов - это наша с вами задача, в этом - успех России».

СЛАЙД 2

Систему образования Канашского муниципального округа представляют:

- 27 общеобразовательных учреждений, в которых обучаются 2705 детей;
- 13 детских садов и 22 дошкольные группы при 15 школах, которые посещают 775 воспитанников;
- 3 учреждения дополнительного образования, в которых занимаются 1367 детей.

СЛАЙД 3

В общеобразовательных учреждениях округа функционируют профильные классы, как:

Агрокласс в Шоркасинской школе (11 класс, 5 учеников)(В Чувашском государственном аграрном университете учатся 146 студентов с

Канашского муниципального округа, из них 63 студента обучаются очно (из них 3 целевика), 61-заочно (из них 7 целевиков), на вечернем - 22 студента, 2-аспирантура);

и Педагогический класс в Среднетатмышская (10 класс, 4 ученика).

Кадетским движением охвачены обучающиеся 3 школ из Янгличской, Ухманской и Тобурдновской. В 3 школах: Янгличской, Чагасьской и Байгильдинской созданы **поисковые отряды**.

СЛАЙД 4

В рамках регионального проекта «Современная школа» на базе Янгличской школы в 2023 году создан Центр «Точка роста», всего их по округу 20 (Караклинская СОШ, Малобикшихская СОШ, Чагасьская СОШ, СОШ, Шибылгинская СОШ, Шихазанская СОШ. Тобурданвоская Шоркасинская СОШ. Большебикшихская СОШ. СОШ. Ухманская СОШ, СОШ. Вутабосинская Среднекибечская СОШ,Байгильдинская Шальтямская ООШ, Новоурюмовская ООШ, Напольнокотяская СОШ, Малокибечская ООШ, Среднетатмышская СОШ, Ямашевская COIII, Сугайкасинская ООШ, Янгличская СОШ).

СЛАЙД 5

В 2023 году открыта агролаборатория в Малобикшихском детском саду «Солнышко», при поддержке ООО «Агат».

В 2024 году планируется открытие двух агролабораторий в дошкольных группах при Среднекибечской и Малокибечской школах, при поддержке ООО «Август-Кайбицы». На сегодняшний день ожидается поставка оборудования.

СЛАЙД 6

Развитие ребёнка, его становление — главная ценность для нас, и наша задача состоит в том, чтобы дать личности ребёнка возможность раскрыть себя как можно полнее. Устойчивое функционирование и развитие отрасли обеспечивается, прежде всего, стабильным финансированием.

- В рамках реализации федеральной программы «Модернизация школьных систем образования» отремонтированы здания 7 (семи) школ на общую сумму: 567 млн. 855 тыс. 44 руб.
- МБОУ «Среднекибечская СОШ» Канашского района Чувашской Республики (Сметная стоимость объекта 144795,21 тыс. руб.);
- МБОУ «Вутабосинская СОШ» Канашского района Чувашской Республики (Сметная стоимость объекта 109525,47 тыс. руб.);
- МБОУ «Караклинская СОШ» Канашского района Чувашской Республики (Сметная стоимость объекта 109525,47 тыс. руб.);
- МБОУ «Новоурюмовская ООШ» Канашского района Чувашской Республики (Сметная стоимость объекта 59623,56 тыс. руб.);
- МБОУ «Малокибечская ООШ им. А. Я. Яковлева» Канашского района Чувашской Республики (Сметная стоимость объекта 58566,07 тыс. руб.);
- МБОУ «Ямашевская СОШ» Канашского района Чувашской Республики (Сметная стоимость объекта 37723,25 тыс. руб.);
- МБОУ «Напольнокотякская СОШ» Канашского района Чувашской Республики (Сметная стоимость объекта 48096,41 тыс. руб.).

Радует, что на сегодняшний день из 27 общеобразовательных учреждений капитально отремонтированы 18, что составляет 67 %.

СЛАЙД 7

Кроме этого, проводились мероприятия по укреплению материальнотехнической базы средствами обучения и воспитания в восьми школах на общую сумму 50 млн. 094 тысячи 830 руб., оснащены учебниками, новой мебелью, оргтехникой, проходили курсы повышения квалификации.

СЛАЙД 8

В рамках проекта «Успех каждого ребенка» национального проекта «Образование» капитально отремонтированы спортивные залы *Среднетатмышской, Хучельской, Шихазанской школ* на общую сумму 8 млн. 259 тысяч 560 рублей.

СЛАЙД 9

В рамках завершения капитального ремонта на благоустройство территорий четырех образовательных учреждений (*Чагасьская*, *Шибылгинская*, *Байгильдинская*, *Большебикшихская школы*) выделены денежные средства из республиканского и местного бюджетов в размере 44 млн. 437 тысяч 330 рублей, все денежные средства освоены в полном объеме.

В части обеспечения в отношении объектов капитального ремонта требований к антитеррористической защищенности объектов (территорий) проведены работы в двух школах (Большебикшихская, Чагасьская школы), стоимость работ составила 6 млн. 767 тысяч 400 рублей.

В рамках реализации мероприятий республиканской программы по укреплению материально-технической базы проведен капитальный ремонт фасада и кровли Шальтямкой школы на общую сумму 10 млн. 537тысяч 640 рублей.

Текущий ремонт по частичной замене кровли осуществлен в трех общеобразовательных учреждениях (*Ачакасинская, Атнашевская, Шихазанская школы*), на данное мероприятие из местного бюджета выделено 4 млн. 918 тысяч 402 рубля 75 копеек.

Заработная плата педагогических работников за январь — декабрь 2023 года составила:

- в дошкольных образовательных учреждениях 38 380 руб. 63 коп.
- в общеобразовательных учреждениях 39 869 руб. 81 коп.
- в учреждениях дополнительного образования 39065 рублей 20 коп.

СЛАЙД 10

ШКОЛЬНЫЕ АВТОБУСЫ

В Канашском муниципальном округе для организации перевозки детей функционируют 29 школьных автобусов в 23 ОУ. Подвоз детей осуществляется из 70 деревень. Общее количество маршрутов по району 52.

В течение 2023 года в школы округа поступило 8 новых школьных автобусов на замену устаревших.

СЛАЙД 11

Задачи:

1. В 2024 году планируется проведение работ по благоустройству

восьми общеобразовательных территорий учреждений (МБОУ «Среднекибечская COШ», МБОУ «Вутабосинская COIII», МБОУ «Караклинская СОШ». МБОУ «Новоурюмовская ООШ». МБОУ «Малокибечская ООШ им. А. Я. Яковлева», МБОУ «Ямашевская СОШ», МБОУ «Напольнокотякская СОШ» МБОУ «Шальтямсая ООШ им. Е. Анисимова»). На сегодня администрацией округа полный пакет документов направлен в Минобразования Чувашии. Все 8 объектов включены в заявку в рамках уточнения республиканского бюджета Чувашской Республики на 2024 год и на плановый период 2025 и 2026 годов, которые направлены в Министерство финансов ЧР.

2. В рамках проекта «Успех каждого ребенка» национального проекта «Образование» в двух образовательных учреждениях Канашского муниципального округа планируется создание мест дополнительного образования социально-гуманитарной направленности (МБОУ «Большебикшихская СОШ, МБОУ «Чагасьская СОШ им. М.В. Серова»), предусмотрено финансирование 270 863,64 рублей.

СЛАЙД 12

С началом специальной военной операции на Украине вся страна объединилась для помощи нашим бойцам.

Каждый делает то, что он может, чтобы помочь нашим военным и поддержать их. Надежный тыл во все времена помогал стране приблизиться к победе. Действия каждого человека важны в нашем общем деле.

Как взрослые, так и дети участвуют во всех акциях и мероприятиях по оказанию посильной помощи нашим военным: сбор гуманитарной помощи, "Письмо солдату", "Шоколад солдату", "Мы - вместе!", "Талисманы Добра", изготовление окопных свечей, маскировочных сетей, отправляют посылки в госпитали и военные части.

Члены семей участников СВО тоже не остались без внимания и помощи, они получают поддержку государства и местных властей, (обеспечиваются дровами, помощь при очистке снега).

Для детей участников СВО в школах организовано бесплатное питание, в праздники им доставляют подарки, в детских садах - освободили от уплаты за посещение (на сегодняшний день детей участников СВО в школах -36, в детских садах -20).

Для поддержания здоровья все они могут бесплатно посещать бассейн в спортивной школе «Импульс».

Цель одна — поддержать бойцов, которые сейчас на передовой. Фронт проходит через сердца миллионов наших людей.

СЛАЙД 13

Уважаемые коллеги!

Демографическая ситуация в округе за 2023 год по сравнению с 2022 годом характеризуется снижением естественной убыли населения. По данным Чувашстата, в Канашском муниципальном округе в прошлом году (за январь-декабрь 2023 г) родились 219 детей (в 2022 г. -218), умерло - 485 человека (в 2022 году -552). Естественная убыль населения составила - 266 человека (в 2022 году естественная убыль - 334 человека).

По данным органа статистики за 2023 год (за январь-декабрь 2023 г) зарегистрировано 156 браков (в 2022 году - 161), 77 акта развода (в 2022 году 96).

По предварительной оценке численность населения Канашского муниципального округа на 01 января 2024 года составила 31520 человек.

Демографическая ситуация в округе напрямую зависит от развития системы здравоохранения.

Здравоохранение

В развитии отрасли здравоохранения особое внимание уделяется вопросам повышения доступности и качества медицинской помощи населению округа.

СЛАЙД 14

структуру Бюджетного учреждения Чувашской Республики «Канашская ЦРБ им. Ф.Г.Григорьева» Министерства здравоохранения Чувашской Республики входит: поликлиника на 500 посещений в смену, в т. ч. детская поликлиника, стоматологическое отделение, отделение общей врачебной практики (семейной медицины), 10 врачебных амбулаторий, 54 фельдшерско-акушерских пункта (53 фапа + 1 передвижной фап) и круглосуточный стационар на 144 койки, где оказывается медицинская терапевтическому, неврологическому, инфекционному, помощь ПО педиатрическому, хирургическому, гинекологическому, анестезиологореанимационному профилям и дневной стационар на 45 коек.

СЛАЙД 15

В 2023 году Бюджетного учреждения Чувашской Республики «Канашская ЦРБ им. Ф.Г.Григорьева» Министерства здравоохранения Чувашской Республики отметила свое 150 летие.

Обеспеченность врачами на 10 тыс. населения составляет 22,06 (в 2022 z. - 20,2).

Обеспеченность ср. медперсоналом на 10 тыс. населения -83,36 (в 2022 г. -74,5).

Укомплектованность врачебных должностей в подразделениях, оказывающих медицинскую помощь в амбулаторных условиях, (целевой показатель 92,1%) -89,6 %.

Укомплектованность должностей среднего медицинского персонала в подразделениях, оказывающих медицинскую помощь в амбулаторных условиях (целевой показатель 91,8%) — 95,6%.

Укомплектованность $\Phi\Pi$, $\Phi A\Pi$, BA медицинскими работниками (целевой показатель 85,8%)—89,74%.

Укомплектованность медицинских организаций, оказывающих медицинскую помощь детям, нарастающим итогом: врачами педиатрами - 100 %.

Важнейшим направлением программы «Модернизация первичного звена здравоохранения» является подготовка квалифицированных медицинских кадров. Продолжена реализация программ «Земский доктор» и «Земский фельдшер» с предоставлением единовременных выплат, заключаются

целевые договора на обучение в ВУЗах и медицинских колледжах республики. В 2023 году заключены 6 договоров целевого обучения по образовательной программе высшего образования и 3 договора на обучение в образовательных учреждениях среднего профессионального образования.

В 2023 году по программе «Земский доктор» и «Земский фельдшер» в учреждение устроились 3 человека: 2 врача: врач общей (семейной) практики, врач-стоматолог и 1 фельдшер.

На 2023 г. достигнуты все целевые показатели по повышению заработной платы основного медицинского персонала:

в целом по учреждению средняя заработная плата - 29 628,1 руб., в т.ч. врачи: - 60 660,30 руб.,

средний медицинский персонал — 28 818,62 руб.

В целом средняя заработная плата по сравнению с прошлым годом выросла на 10,3%.

В 2023 году по поручению Президента Российской Федерации для медицинских работников дефицитных специальностей, участвующих в оказании медицинской помощи в рамках программы обязательного медицинского страхования, ежемесячно осуществляются специальные социальные выплаты в размере от 6,5 до 18,5 тысяч рублей.

СЛАЙД 16

В рамках программы модернизации первичного звена здравоохранения полным ходом идет строительство новой поликлиники в селе Шихазаны площадью 5037 кв.м., сметная стоимость которой составляет 824,0 млн. рублей. На сегодняшний с учетом индекса роста цен сметная стоимость составляет 876,0 млн. рублей. Окончание работ планируется в четвертом квартале 2024 года. На сегодняшний день готовность выполненных работ составляет 64%.

СЛАЙД 17

Так же в 2023 году построено и введено в эксплуатацию пять фельдшерско-акушерских пункта, из них четыре модульных (д.Большие Бихшихи, д. Малое Тугаево, д. Сиделево, д. Старые Шальтямы, д. Новые Шальтямы).

Всего в Канашском муниципальном округе 53 фельдшерско-акушерских пункта, 36 из которых полностью обновлены (68 %).

В Минздрав Чувашии направлена заявка на финансирование из резерва республиканского бюджета для модернизации котельной поликлиники.

Значительно усилили материально-техническую базу здравоохранения.

Продолжено обновление медицинского оборудования. Приобретено дорогостоящее медицинское оборудование на сумму более 8 млн. рублей.

Бюджет СЛАЙД 18

Главным инструментом проведения социальной, финансовой и инвестиционной политики на территории муниципального образования является бюджет.

Бюджет Канашского муниципального округа по состоянию на 1 января 2024 года исполнен по доходам в сумме 1 млрд. 485 млн. 700 тысяч рублей (Один миллиард четыреста восемьдесят пять миллионов семьсот тысяч рублей), что составляет 99,2% к годовым бюджетным назначениям. По отношению к уровню прошлого года увеличение доходов составило 403,6 млн. рублей 137,3%.

СЛАЙД 19

В бюджет Канашского муниципального округа мобилизовано собственных доходов в объеме 209 млн. 900 тысяч рублей, что составляет 101,4% к годовым бюджетным назначениям, 109,8% к уровню прошлого года. В абсолютном выражении увеличение поступлений составило 18 млн.800 тысяч рублей. Доля собственных доходов в общем объеме поступлений составила 14,1%.

Объем поступлений налоговых доходов в бюджет Канашского муниципального округа составил 175 млн. 200 тысяч рублей 101,3% к уточненным годовым плановым назначениям. На долю налоговых поступлений приходится 83,5% собственных доходов.

Поступление неналоговых доходов в бюджет Канашского муниципального округа составило 34 млн.700 тысяч рублей, или 101,5% к уточненным годовым плановым назначениям. **На долю неналоговых поступлений приходится 16,5% собственных доходов.**

Объем безвозмездных поступлений в бюджет Канашского муниципального округа составил 1 млрд. 275 млн. 800 тысяч рублей, или 98,9% к уточненным годовым плановым назначениям. По отношению к уровню прошлого года увеличение составило 384 млн. 900 тысяч рублей или на 143,2% к аналогичному периоду прошлого года. На долю безвозмездных поступлений приходится 85,9 % от общего объема поступивших доходов.

Расходная часть бюджета Канашского муниципального округа исполнена на 96,0% к уточненным годовым назначениям и составила 1 млрд. 527 млн. 800 тысяч рублей (Один миллиард пятьсот двадцать семь миллионов восемьсот тысяч рублей). По отношению к уровню прошлого года рост расходов составил 474 млн. 700 тысяч рублей или на 145,1 %.

Недоимка на 10 декабря 2023 года в размере 12млн. 474 тысяч 600 рублей: в том числе земельный налог с физических лиц - 1 млн. 833 тысячи 600 рублей, налог на имущество физических лиц - 2 млн. 44 тысячи рублей, транспортный налог с физических лиц 8 млн. 597 тысяч рублей.

В структуре расходов:

на долю расходов по разделу «Общегосударственные расходы» приходится – 9,3 % (142,0 млн. рублей),

«Национальная оборона» — 0.2% (2.4 млн. рублей),

«Национальная безопасность и правоохранительная деятельность» — 0.3% (6.5 млн. рублей).

«Национальная экономика»- 8,1% (123,8 млн. рублей, в т.ч. организация временного трудоустройства несовершеннолетних граждан в возрасте от 14 до 18 лет в свободное от учебы время -0,4 мил. руб., по подразделу «Сельское хозяйство и рыболовство»-0,7 мил. руб., по подразделу «Дорожное хозяйство»-118,8 млн. рублей, на строительство объектов капитального строительства в рамках реализации мероприятий по обеспечению комплексного развития сельских территорий расходы составили — 0,2 мил.

рублей., по подразделу «Другие вопросы в области национальной экономики» -3,7 млн. рублей),

«Жилищно-коммунальное хозяйство»- 17,1% (261,1 млн. рублей, в т.ч. расходы направлены на реализацию инициативных проектов, обустройство площадки под компактную жилищную застройку д. Большие Бикшихи Асхвинского сельского поселения, на реализацию программ формирования современной городской среды, на благоустройство дворовых территорий, организацию и содержание мест захоронений),

«Охрана окружающей среды» 0,1% (1,3 млн. рублей),

«Образование» — 52,9% (808,7 млн. рублей, в том числе «Дошкольное образование» - 102,9 млн. рублей, «Общее образование» - 671,6 млн. рублей, «Дополнительное образование детей» - 21,9 млн. рублей, «Другие вопросы в области образования» -11,8 млн. рублей),

«Культура-кинематография»- 5,9% (89,5 млн. рублей),

«Социальная политика»- 4,5 % (68,5 млн. рублей; в т.ч. «Пенсионное обеспечение» - 0,3 млн. рублей, «Социальное обеспечение населения» - -11,6 млн. рублей, расходы на пособие по социальной помощи населению -56,2 млн. рублей.),

«Физическая культура и спорт» — 1,6% (24,0 млн. рублей).

Сельское хозяйство

СЛАЙД 20

Ведущее место в экономике Канашского муниципального округа занимает сельское хозяйство.

По состоянию на 01.01.2024 года общая площадь земли Канашского муниципального округа составляет 98,1 тыс. га.

Земли сельскохозяйственного назначения - 66918 га (сельхозугодья – 65637 га, под лесными насаждениями-49 га, под водой-292, под дорогами-875 га, болота – 3 га, прочие – 62 га). Сельскохозяйственные угодья - 65637, в том числе пашня 52868 га, многолетние насаждения - 945 га, 436 га - сенокосы-436 га, пастбища - 11388 га.

В ходе мониторинга выявлено необрабатываемых земель на площади 2608 га. В 2023 году введено в оборот 817,7 га. В 2024 году планируется ввести в оборот 923 га, в 2025 году 868 га.

СЛАЙД 21-22

В 2023 году в сельскохозяйственных организациях и в крестьянских (фермерских) хозяйствах убрано зерновых и зернобобовых культур с площади 21170 га, намолочено более 65,3 тыс. тонн зерна, при средней урожайности 32,2 ц/га. (Снижение посевных площадей зерновых и зернобобовых культур связана с тем, что 8 крестьянских (фермерских) хозяйств в 2022 году прекратили свою деятельность. ООО «Агрохолдинг Канашский» приостановил свою деятельность - 1459 га не обрабатываются).

Убрано 143 га картофеля, валовый сбор картофеля около 3,5 тыс. тонн при средней урожайности 250 ц/га. Овощи убраны с площади 10 га, собрано 193 тонны овощей при средней урожайности 193 ц/га. Кормовые культуры убраны с площади 6537,8 га, в том числе кукуруза с площади 281 га, однолетние травы — 1110 га, многолетние травы — 4854,1 га. Технические культуры посеяны на площади 5072 га.

СЛАЙД 23

Поголовье крупного рогатого скота в сельскохозяйственных организациях и крестьянских (фермерских) хозяйствах на 1 января

составляет 3507 голов. Коров на 1 января насчитывается 1242 голов. Многие хозяйства сохранили поголовье на уровне прошлого года, продолжают наращивать поголовье коров КФХ Николаева С.В., КФХ Никонова В.М.

Производство мяса в сельхозорганизациях и КФХ за 2023 год составило 397,3 тонн, производство молока — 6424,8 тонн, средний удой на 1 фуражную корову в сельхозорганизациях и КФХ составило 5181 кг, что выше уровня 2022 года и составляет 101%.

Отрадно отметить, что Племенной птицеводческий завод «Канашский» возобновляет свою деятельность. С приходом новых инвесторов в октябре 2023 года закуплено 95 тыс. суточных цыплят яичного направления. Начата реконструкция 2 птичников. После ремонта планируется разместить более 120 тыс. кур — несушек. В планах довести поголовье кур — несушек до 400 тыс. голов.

СЛАЙД 24

Техническая модернизация – ключевой фактор успешного развития агропромышленного комплекса.

Благодаря оказываемой поддержке со стороны государства хозяйства муниципального округа значительно улучшили оснащенность парка сельскохозяйственной техники. За 2023 год аграрии пополнили парк сельскохозяйственной техники и оборудования на 35 единиц, на сумму более 84,3 млн. рублей.

Основа хорошей работы тружеников является достойная заработная плата. В сельскохозяйственных организациях муниципального округа трудится 297 человек. Среднемесячная заработная плата за 2023 год составила 31949,2 руб. (106 % к уровню 2022 г.), израсходовано средств на выплату заработной платы — 113,98 млн. рублей. Наиболее высокая оплата труда работников в следующих организациях: в ООО «ППЗ «Канашский» - 39014,4 рублей, в СХПК им. Кирова — 37453,9 рублей, ООО «АСК — Канаш» - 36512,0 рубля, ООО «Агат» -36444,4 рубля, в ООО «Агрофирма «Канмаш» - 32956,8 рублей.

Активно ведется работа по вовлечению личных подсобных хозяйств в «самозанятые» (применяющие специальный налоговый режим «Налог на профессиональный доход» (НПД).

По оперативным данным за отчетный год по Канашскому муниципальному округу «самозанятые» воспользовались поддержкой на сумму 3,261 млн. рублей (за 2022 год 3,068 млн. рублей):

- на возмещение части затрат на содержание молочных коров (нетелей) на сумму 553 000,0 рублей воспользовались 26 граждан;
- на возмещение части затрат на содержание овец на сумму 2336,0 рублей воспользовался 1 гражданин;
- на возмещение части затрат на приобретение сельскохозяйственной техники и (или) оборудования на сумму 1 448 698,0 рублей воспользовались 11 граждан;
- на возмещение части затрат на приобретение 17 коров (нетелей) на сумму 1 173 044,0 рублей воспользовались 14 граждан;
 - на возмещение части затрат на приобретение овец на сумму 49500

рублей воспользовался 1 гражданин;

- на приобретение минеральных удобрений на сумму 7720,0 рублей воспользовались 2 гражданина;
- на возмещение части затрат на приобретение материалов (товаров) для занятия пчеловодством на сумму 27 497,0 рублей воспользовался 1 гражданин.

Объем господдержки сельхозтоваропроизводителей по Канашскому муниципальному округу составил 93 млн. руб. Воспользовались мерами поддержки 34 сельхозтоваропроизводителя.

СЛАЙД 25

Инвестиции

За отчетный год в районе реализованы следующие инвестиционные проекты:

«Строительство арочного склада» - КФХ Грачева В.Г. Стоимость проекта составила 10 млн. рублей.

«Реконструкция 2-х зернохранилищ» - ООО «Цивиль». Стоимость данного проекта составляет 6 млн. рублей.

«Реконструкция арочного склада» - ООО «Агрофирма «Канмаш». Стоимость проекта составила 8 млн. рублей;

«Реконструкция зерносклада» - СХПК им. Кирова. Стоимость проекта составила 4,5 млн. рублей.

СЛАЙД 26

Продолжают реализацию и планируются к реализации, следующие инвестиционные проекты все они представлены на СЛАЙДе:

«Строительство помещения для содержания КРС на 100 голов» — КФХ Никонова В.М. Планируемая стоимость проекта составляет 15 млн. рублей. Срок реализации 2023-2024 год;

«Строительство помещения для содержания телят на 100 голов» — $K\Phi X$ Никонова В.М. Планируемая стоимость проекта составляет 10 млн. рублей. Срок реализации 2023-2024 год;

«Реконструкция и модернизация птичников» - ООО «ППЗ «Канашский». Планируемая стоимость проекта составляет 400 млн. рублей. Срок реализации 2023-2025 год;

«Чувашский мед-пекарня» - СППК «Мелилотус». Ориентировочная стоимость проекта 20 млн. рублей. Срок реализации 2023-2024 годы;

«Строительство овощехранилища» - ООО «Агрофирма «Канмаш» составляет 40,0 млн. рублей. Срок реализации проекта 2024 год;

«Строительство зерносушильного комплекса» - ООО «Канаш-Агро», «Реконструкция зерносклада» - ООО «Канаш-Агро». Стоимость данных проектов составила 47 млн. рублей. Срок реализации 2022-2025 годы.

СЛАЙД 27

Одним из значимых проектов, реализуемом на территории Канашского муниципального округа **является проект по строительству эко-гостиничного комплекса** «**Цивилизация**» (рабочее наименование «Малинка 7/12») для семейного отдыха на чистом воздухе в хвойном лесу на берегу реки Малый Цивиль. Реализует данный проект ООО «Честери». **Проектом планируется строительство 86 модульных объектов (дома на деревьях,**

дома на склоне, дома у воды, дома над дамбой и таунхаусы), что позволит ввести в эксплуатацию 119 номеров. Также планируется строительство спортивных, детских игровых площадок, административных зданий, бани и складов, хозяйственного дома, двух ресторанов, бара и лобби-бара, банного комплекса, скай-парка, прогулочных троп и эстетичного ландшафта. Стоимость проекта составляет порядка 700 млн. рублей, из них 178,5 млн. рублей средства федерального субсидии государственную рамках на инвестиционных проектов по созданию модульных некапитальных средств размещения

СЛАЙД 28-29

Важнейшей достопримечательностью и точкой притяжения является «Мокринский виадук». Здесь часто можно встретить и гостей Чувашской Республики, полюбоваться которые приезжают уникальным монументальным сооружением. Недавно Центр экспертизы ценообразования в строительстве Чувашской Республики одобрил проект туристско-рекреационной создания инфраструктуры «Мокринский виадук». Здесь планируется построить кафе, 50 гостевых домов, обустроят административный и хозяйственный блоки. Также обеспечат электро-, газо- и водоснабжением. А чтобы путешественники с комфортом добирались до площадки, проложат дорогу длиной 6,6 километра.

ЭКОНОМИКА

Уровень жизни, социальное самочувствие населения и привлекательность округа напрямую зависят от заработной платы. За 11 месяцев прошлого года среднемесячная заработная плата работников организаций (не относящихся к субъектам малого предпринимательства, средняя численность которых превышает 15 человек) округа выросла на 8,1 процент и составила 33 тысячи 590 рублей.

По данным Чувашстата по Канашскому округу на 1 января 2024 года просроченная задолженность по заработной плате не имеется.

В целом, ситуация на рынке труда стабильная, на 1 января 2024 года уровень регистрируемой безработицы по отношению к трудоспособному населению составлял 0.35% (на 01.01.2023 года -0.47%).

На 01 января 2024 года численность зарегистрированных безработных в центре занятости населения - 63 чел. (на 01.01.2023 г. было 88).

Малый и средний бизнес

На территории округа осуществляют предпринимательскую деятельность 655 предпринимателей и 168 малых и средних предприятий. Всего в сфере малого и среднего предпринимательства заняты 2989 работника.

Количество субъектов МСП, получивших поддержку 73 чел., общая сумма господдержки субъектам МСП 96,27 млн. рублей.

Потребительский рынок

На территории Канашского муниципального округа действует 156 объекта розничной торговли, из которых 53— магазины Канашского райпо.

Имеется 8 предприятий общественного питания, 8 предприятий бытового обслуживания населения. Придорожный сервис представлен 1 предприятием розничной торговли, 1 предприятием общественного питания, 6 автозаправочными станциями.

СЛАЙД 30

В 2023 году открыли свои двери два магазина Канашского райпо в с. Шихазаны и д. Братьякасы. В феврале и декабре 2023 года состоялись торжественные открытия данных магазинов.

В целях обеспечения товарами и услугами, регулярно мобильный автомагазин Канашского райпо выезжает в отдаленные населенные пункты. В 2023 году Канашское райпо удостоено 1 места в республиканском конкурсе «Торговля Чувашии» в номинации «Лучший мобильный торговый объект».

СЛАЙД 31

Впервые на территории Канашского округа сельскохозяйственным потребительским перерабатывающим кооперативом «Мелилотус» проведена ярмарка «Чувашский-мед», где был представлен весь ассортимент продукции производимой кооперативом, так же обширная развлекательная программа.

Оборот розничной торговли по организациям всех видов деятельности, не относящихся к субъектам малого предпринимательства, за 2023 г. составил 1 миллиард 151 млн. рублей и по сравнению с аналогичным периодом 2022 года в сопоставимых ценах составил 90,2 %.

Благоустройство

Одной из важнейших задач нашей работы является создание комфортных условий для жителей Канашского муниципального округа.

СЛАЙД 32-33

В рамках реализации мероприятий государственной программы Чувашской Республики «Комплексное развитие сельских территорий Чувашской Республики» реализованы следующие проекты:

«Комплексное обустройство площадки под компактную жилищную застройку д. Большие Бикшихи Асхвинского сельского поселения Канашского района Чувашской Республики (газопровод, водоснабжение, водоотведение, автодорога) на сумму 182,8 млн. рублей.

«Комплексная жилищная застройка группы индивидуальных жилых домов (21 ед.) по ул. Молодежная д. Малая Андреевка Канашского района Чувашской Республики (газоснабжение)», на сумму 1,9 млн. рублей.

СЛАЙД 34

Продолжается реализация Комплексного развития с. Янгличи и д. Средние Татмыши Янгличского сельского поселения Канашского района Чувашской Республики:

Строительство «Средняя общеобразовательная школа на 165 ученических мест с пристроем помещений для дошкольных групп на 40 мест в с. Янгличи Канашского района Чувашской Республики» на сумму 275,5 млн. рублей. (В 2023 г. - 137 млн 782 тысячи 330 рублей из них федеральный бюджет 122 699 400,00 руб., республиканский бюджет 1 239

387,88 руб., местный бюджет 65 302,12 руб., внебюджетные источники 13 778 240,00 рублей. В 2024 г. - 137 млн. 782 тысячи 330 рублей, из них федеральный бюджет 122 699 400,00 руб., республиканский бюджет 1 239 460,00 руб., местный бюджет 65 230,00 руб., внебюджетные источники 13 378 240,00 рулей). Выделенные на 2023 года финансовые средства на 2023 год освоены полностью.

В ноябре 2023 года (28.11.2023г. № 832-2024-32-06/02) заключено соглашение о предоставлении в 2024 году субсидии из республиканского бюджета бюджету Канашского муниципального округа Чувашской Республики на обеспечение комплексного развития сельских территорий в рамках подпрограммы «Создание и развитие инфраструктуры на сельских территориях» государственной программы Чувашской Республики «Комплексное развитие сельских территорий Чувашской Республики» на сумму 117 млн 489 тысяч 270 рублей (доп. средства). Республиканский бюджем (95%) — 111 614 806,50 руб., местный бюджем (5%) — 5 874 463,50 руб.

Техническая готовность объекта: 80 %.

Завершено строительство блочно-модульной котельной Янгличского сельского дома культуры по адресу: Чувашская Республика, Канашский район, с. Янгличи, ул. Ленина, д.73. Стоимость данного проекта составила 10,9 млн. руб.

Завершена реализация проекта «Волоконно-оптическая линия связи от Среднетатмышского сельского Дома культуры МБУК "Централизованная клубная система" до МБДОУ "Среднетатмышский детский сад "Солнышко" Канашского района Чувашской Республики» на сумму 229,6 тыс. рублей.

СЛАЙД 35

Так же завершен общественно-значимый проект по благоустройству сельских территорий:

«Обустройство спортивной игровой площадки для занятий спортом по адресу: Чувашская Республика, Канашский район, д. Средние Татмыши, ул. 50 лет Победы, 28» на сумму 2,26 млн. рублей.

СЛАЙД 36-37

Большое значение для улучшения качества жизни на селе имеют проекты развития общественной инфраструктуры, основанных на местных инициативах, которые направлены на решение вопросов местного значения, вовлечения населения в процессы местного самоуправления.

В **2023 году** реализовано 75 инициативных проекта на сумму 61 млн. 970 тысяч рублей. В рамках данных проектов проведено: обустройство прудов (водоемов) — 10 проектов, благоустройство территорий (колодцев) — 28 проектов, установка детских и спорт. площадок — 11, ремонт дорог — 18, прочее (ремонт здания, окна, оборудование) — 8.

В 2024 году планируется реализовать 54 инициативных проекта: благоустройство территорий -11, детск. площадки - 2, памятники - 2, ремонт дорог — 21, иное — 10, водоемы- 8., на общую сумму 75 млн. 580 тысяч рублей.

СЛАЙД 38

В рамках национального проекта «Формирование комфортной городской среды» в 2023 году в Ухманском сельском поселении завершен 8 этап проекта «Благоустройство территории на пересечении улиц Московская, Советская и Горького в с. Ухманы Канашского района Чувашской Республики», на сумму более 6 млн. 340 тысяч рублей.

ПЛАНЫ на 2024 г.

На 2024 г. выделены средства в размере 5 млн. 700 тысяч рублей на благоустройство территории по адресу: Чувашская Республика, Канашский район, д. Малые Бикшихи, ул. Канашская, д. 80.

СЛАЙД 39

В рамках Указа Главы Чувашской Республики от 27.11.2019 № 139 «О дополнительных мерах по повышению комфортности среды проживания граждан в муниципальных образованиях Чувашской Республики» реализован комплекс мероприятий по благоустройству внутридворовых и придомовых территорий по ул. Цветочная, ул. Ф. Григорьева, ул. 40 лет Победы, ул. Епифанова села Шихазаны на общую сумму 8 млн. 100 тысяч рублей.

В 2024 году в планах реализация двух проектов:

- 1. Благоустройство внутридворовых и придомовых территорий по адресу: Чувашская Республика, Канашский район, с. Шихазаны, ул. 40 лет Победы, ул. Епифанова. Заключен муниципальный контракт на сумму 7 млн. 870 тысяч рублей.
- 2. Благоустройство внутридворовых и придомовых территорий по адресу: Чувашская Республика, Канашский район, д. Малые Бикшихи, подстанция Лесная, д. 1 и д. 2. Выделены средства на сумму 3 млн. 38 тысяч рублей.

Жилье

СЛАЙД 40-41

За 2023 году введено жилья в эксплуатацию— 16245 кв. м. (АППГ-15948 кв.м., 101,9 % к АППГ).

В 2022 году в рамках реализации Указа Главы Чувашской Республики от 8 июля 2021 г. № 98 «О повышении социального благополучия многодетных семей в Чувашской Республике» в 2023 году **5 многодетных семей**, имеющей шесть и более несовершеннолетних детей, получили сертификаты на сумму 14,2 млн. рублей.

На обеспечение жилыми помещениями **многодетных семей**, имеющим пять и более несовершеннолетних детей, указанных в пункте 3 части 1 статьи 11 Закона Чувашской Республики от 17 октября 2005 г. № 42 «О регулировании жилищных отношений» — **1 семье предоставлен жилой дом** общей площадью 108 кв. м. на общую сумму 4,6 млн. рублей (Дом построен в Атнашевском сельском поселении (семье из 7 человек). Стоимость 1 кв.м. составила 43 тыс. рублей).

На 2024 год запланировано обеспечение 11 многодетных семей жильем на общую сумму 49 млн. рублей.

Для обеспечения жильем детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей в 2023 году предоставлено 6 благоустроенных жилых помещений по договорам найма на общую сумму 9,3 млн. рублей.

В соответствии с Постановлением Кабинета Министров Чувашской Республики № 349 от 31.07.2021 г. **восьми сиротам** выданы жилищные сертификаты на общую сумму 21,6 млн. рублей.

На 2024 год запланировано обеспечение 16 жилыми помещениями, на эти цели выделены финансовые средства в размере 31,3 млн. рублей.

В рамках государственной программы Российской Федерации «Обеспечение доступным и комфортным жильем и коммунальными услугами граждан Российской Федерации» в 2023 году 7 молодым семьям вручены жилищные сертификаты на приобретение жилья на сумму более 6,0 млн. рублей. На 2024 год запланировано выдать жилищные сертификаты 6 семьям на общую сумму 5,0 млн. рублей.

В рамках реализации государственной программы «Комплексное развитие сельских территорий Канашского района Чувашской Республики» в 2023 году **3 семьи** получили сертификаты на строительство или приобретение жилья в сельской местности на общую сумму 3,2 млн. рублей. В 2024 год запланировано выдать такой сертификат 1 семье на общую сумму 681,11 тыс. руб.

СЛАЙД 42-43

Дороги

Дорожный фонд Канашского района в 2023 году составил 124,5 млн. руб.

В 2023 г. на содержание районных дорог выделено -19,48 млн. рублей, на содержание дорог в поселениях -8,1 млн. рублей.

За счет выделенных средств на районных дорогах выполнен ямочный ремонт на площади 5000,00 кв.м., установлены сигнальные столбики, нанесена вертикальная разметка на металлическое ограждение, произведена вырубка кустарниковой растительности, в зимний период выполнялась очистка снега, уборка снежных валов, дороги обработаны пескосоляной смесью.

На ремонт автомобильных дорог общего пользования местного значения вне границ сельских поселений было выделено 50,4 млн. рублей.

Выполнен ремонт 8 участков дорог с общей протяженностью 8,766 км.

СЛАЙД 44

Проведен ремонт дворовой территории многоквартирных д. 10 и д. 21 по ул. 40 лет Победы в с. Шихазаны, на сумму 1,3 млн. рублей.

В границах сельских поселений отремонтировано дорог протяженностью 13,085 км на сумму 18,6 млн. рублей.

На содержание и ремонт автомобильных дорог общего пользования местного значения в границах сельских поселений выделено 8,1 млн. рублей.

На безопасность дорожного движения из бюджета Канашского муниципального округа Чувашской Республики было выделено 800,0 тыс. руб. В целях обеспечения безопасности дорожного движения установлено 6 светофоров на пешеходных переходах:

в д. Шоркасы, с. Тобурданово, д. Сеспель установлен светофоры T.7 в соответствии с требованиями п. ΓOCT P 52289-2019. Стоимость составила 411,7 тыс. руб.

в д. Янгличи, д. Вутабоси, д. Ямашево установлен светофоры Т.7 в соответствии с требованиями п. ГОСТ Р 52289-2019. Стоимость составила 387,28 тыс.рублей.

В 2021-2022 г. автомобильная дорога общего пользования местного значения «Цивильск-Ульяновск»-Тобурданово- Яманово-граница Канашского района с общей протяженностью 7,129 км задействована при строительстве скоростной автомобильной дороги М-12 «Москва- Нижний Новгород-Казань».

За период строительства скоростной автомобильной дороги M-12 «Москва - Нижний Новгород-Казань» участки автодороги пришли в ненормативное состояние. По настоянию администрации Канашского района государственная компания «Автодор» до сентября 2024 г. обязуется восстановить проезжую часть на данной дороге.

В 2023 году в рамках отдельного контракта выполнена горизонтальная дорожная разметка на дорогах общего пользования местного значения вне границ населенных пунктов. Общая протяженность выполнения работ составила 247,042 кв.м. на сумму 1,15 млн. руб.

СЛАЙД 45

Спорт

Физическая культура и спорт

Согласно утверждённому календарному плану за 2023 года было проведено более 100 спортивно-массовых и физкультурно-оздоровительных мероприятий по различным спортивным направлениям и видам спорта. Особенно в Канашском муниципальном округе выделяются такие виды как: вольная борьба, волейбол, баскетбол, футбол, легкая атлетика, мас-рестлинг и лыжные гонки.

В муниципальном округе проводятся популярные и массовые в Чувашии и России мероприятия. Это открытая Всероссийская массовая лыжная гонка «Лыжня России» и Всероссийский день бега «Кросс Нации», очень популярен среди спортсменов народный праздник песни, труда и спорта «Акатуй».

Уже много лет в Канашском МО проводятся всероссийские соревнования по вольной борьбе на призы 4-кратного Чемпиона мира Сергея Корнилаева и посвященные памяти Геннадия Никифоровича Смирнова, куда съезжаются спортсмены из разных регионов России. З года подряд в селе Шихазаны проводился Чемпионат и Первенство ПФО по мас-рестлингу.

СЛАЙД 46

В округе ведется работа по внедрению комплекса ГТО. Всего в Канашском округе за 2023 год приняли участие по сдаче норм ГТО более 4000 человек, из них на золотой значок сдали нормативы 649 человек, на серебряный — 2216 человек, бронзовый — 754 человек. По итогам IV квартала 2023 года Канашский муниципальный округ поднялся сразу на 16 позиций в рейтинге ГТО по Чувашской Республике и занял 9 место.

На сайте администрации создан баннер «Всероссийский физкультурноспортивный комплекс «Готов к труду и обороне» ГТО», в котором размещены нормативно-правовые акты, содержание всех ступеней комплекса, методические рекомендации, протоколы и другая необходимая информация для желающих сдать испытания комплекса ГТО в Центре тестирования в Канашском муниципальном округе на базе СШ «Импульс».

Целенаправленную работу по привлечению детей и подростков к занятиям физкультурой и спортом проводят две спортивные школы АУ ДО «СШ «Импульс», и АУ ДО «СШ им. Г.Н. Смирнова».

Активная работа по развитию физической культуры и спорта проводится в образовательных учреждениях района. Распоряжением Главы Канашского муниципального округа ежегодно проводится Спартакиада школьников, в которую привлечены практически все возрастные группы учащихся. Соревнования проводятся в течение всего учебного года по 15 различным видам спорта.

Для успешной реализации программы по развитию физической культуры и спорта в Канашском муниципальном округе регулярно обновляется материально-техническая база, ремонтируются и строятся новые спортивные объекты.

В настоящее время в нашей Республике существует отличная программа поддержки спортсменов — это ежемесячная стипендия Главы Чувашской Республики, спортсменам, входящим в состав сборной команды России. По итогам 2023 года количество стипендиатов составляет 8 человек (4 вольная борьба, 4 мас-рестлинг).

СЛАЙД 47 Молодежь

В Канашском муниципальном округе ведется активная работа по развитию волонтерского (добровольческого) движения. На сегодня количество молодых людей, принимающих участие в деятельности по району составляет 1724 человек. Из них Добро.ру зарегистрировано 720 человек, из них 186- обучились в добро университете. Молодежью округа активно ведется работа по:

- пропаганде здорового и безопасного образа жизни,
- ведению активного образа жизни
- развитию своего творческого потенциала.

Проводятся конкурсы и акции, где особого внимания заслуживает адресная поддержка талантливой молодежи.

Наша молодежь принимает участие в мероприятиях и форумах, таких как: «Молгород», «І Слет молодежных парламентов», «Лучшие на селе», Международной выставке – форуме «Россия» на ВДНХ в Москве.

Волонтерский корпус учащихся образовательных учреждений округа активно оказывают адресную помощь семьям участников СВО, инвалидам, одиноким, престарелым, а также почетным гражданам Канашского МО.

В рамках Всероссийской патриотической акции «Снежный десант» наши волонтеры совместно с Чувашским региональным отделением молодежной общероссийской общественной организацией «Российские студенческие отряды» на протяжении 3 дней помогали в очистке снега местным жителям вышеуказанной категории.

СЛАЙД 48

В состав делегации от Чувашской Республики на Всероссийском патриотическом форуме «Твой Герой» вошла Мария Владимирова, муниципальный координатор проекта «Навигатор детства», также приняла во Всероссийском баркемпе #ПРОДОБРО, Всероссийском молодежном историко — культурном форуме «Истоки». Всероссийском форуме «Территория смыслов — 2023».

В школах открыты первичные отделения Российского движения детей и молодежи «Движение и первых».

СЛАЙД 49

На базе Районного дома культуры в с. Шихазаны открыт Молодежный центр инициатив.

На базе мобильной библиотеки в с. Шихазаны открыт $TO\Pi$ — территория общения подростков.

Основные направления их деятельности - социальное проектирование, встречи со спикерами различных направлений, психологами, организация продвижения волонтерской деятельности, внеурочной занятости детей и молодежи, повышение их активности в общественной деятельности, военно — патриотическое воспитание.

СТИПЕНДИАТЫ

В 2023 году специальной стипендии Главы Чувашской Республики за особую творческую устремленность удостоились 10 человек (9 учащихся школ и 1 из числа работающей молодежи). В 2024 году — 8 человек (5 учащихся и 3 —работающая молодежь).

СЛАЙД 50

Культура

Для обеспечения культурного досуга населения округа в настоящее время действуют **59** клубных учреждений и **29** библиотек, где работают **148** специалистов.

Средняя заработная плата работников учреждений культуры составила – 34969,8 (2022 году 29614,70) рублей.

СЛАЙД 51-52-53

В Канашском МО в рамках национального проекта «Культура» построен и открыт сельский Дом культуры на 100 мест в д. Юманзары.

На сегодняшний день из 59 учреждений отремонтировано и модернизировано 42 учреждения, что составляет 72 %.

За 2023 год учреждениями культуры осуществлено 7575 культурномассовых мероприятий. В клубно - досуговых учреждениях муниципального округа в настоящее время действует 356 клубных формирований различной направленности, участвуют в них 4062 человек.

СЛАЙД 54

ЛУЧШИЕ ТВОРЧЕСКИЕ КОЛЛЕКТИВЫ НАРОДНОГО ТВОРЧЕСТВА СОРЕВНОВАЛИСЬ И ПОКАЗАЛИ округа РЕСПУБЛИКАНСКИХ, ВСЕРОССИЙСКИХ, MACTEPCTBO В 35 МЕЖДУНАРОДНЫХ КОНКУРСАХ И ФЕСТИВАЛЯХ, ГДЕ ЗАВОЕВАЛИ 64 ПРИЗОВЫХ МЕСТ В РАЗНЫХ НОМИНАЦИЯХ.

Участвуя в V Республиканском фестивале лауреатов республиканских конкурсов народного творчества «Фестиваль фестивалей» МБУК «ЦКС» Канашского муниципального округа завоевал Гран ПРИ конкурса, где удостоился главного кубка фестиваля и ценного приза. Творческие коллективы округа во всероссийском празднике Акатуй в городе Москва, удостоились Диплома. Участвовали в Республиканском проекте фестиваль «Вышитая Россия», мастерицы округа вышили карту в стилистике народных традиций. Звание «Лучший гармонист Чувашии» завоевал Виталий Кузьмич Дмитриев заслуженный работник культуры ЧР, художественный руководитель Среднетатмышского сельского Дома культуры.

14 января на Международной выставке-форум «Россия» на ВДНХ участвовал и фольклорный ансамбль «Енёшсем» Вурманянишевского СДК Канашского муниципального округа. На стенде Чувашии павильона 75 ВДНХ он представил яркую программу народных традиций, приоткрыв для гостей уникальный мир чувашской культуры. Фольклорный ансамбль «Енёшсем» показал посетителям форума обряд «Проводы солдата» (зрителями которого стали российские военнослужащие), фрагмент чувашской свадьбы, как проходили праздники в чувашских деревнях, какие пели песни, на каких музыкальных инструментах играли. Зрителей захватывает уникальность чувашских праздников и обрядов. Они подолгу заворожено наблюдали за происходящим на площадке. Посетители смогли не только насладиться выступлением фольклорного коллектива "Енёшсем", но и узнать больше о культурном наследии Чувашии.

Участвуя в Республиканском конкурсе по укреплению материальнотехнической базы учреждений культуры Чувашской Республики модернизированы 2 СДК: Ямашевский и Верхнедевлизеровский на сумму 560,0 тыс.руб.. Для трех Домов культуры (Шибылгинский, Маякский, Старошальтямский) приобретены мягкие кресла для зрителей. 2023 году все клубные учреждения округа оснащены компьютерной техникой.

Сугайкасинский сельский Дом культуры отремонтирован по программе «Инициативное бюджетирование» и оснащен современным музыкальным оборудованием, театральными креслами, одеждой сцены, светодиодным LED-экраном. Всего на развитие и укрепление МТБ клубных учреждений в округе в 2023 г. было выделено более 4 миллионов рублей.

СЛАЙД 55

Большой интерес у молодежи вызвали мероприятия, проводимые по Пушкинской карте. Было реализовано 1637 билетов на сумму свыше 1 миллиона руб.

Центральная библиотека продолжила работу в новом формате Обновленная поколения. Нового библиотека предлагала пользователям новые клубные объединения и творческие студии по различным интересам и возрастам. Большой интерес у молодежи вызвали мероприятия, проводимые по Пушкинской карте. Было реализовано 1362 билетов сумму 793 тысяч 050 руб. Повысилось предоставляемых услуг в результате повышения квалификации основного персонала в рамках нацпроекта «Культура», увеличилась доля платных

мероприятий.

В 2023 г. в центрах непрерывного образования повысили квалификацию с получением удостоверения 12 человек, в т.ч. в рамках НП «Культура» — 5 чел., в ЧГИКИ — 6 чел., Российской Государственной библиотеке -1чел. Количество получивших диплом после профессиональной переподготовки кадров — 6 чел.

Плановые показатели выполнены, количество пользователей составило 30672 чел. посещений — 407087 ед., документовыдача — 720523 ед. В сравнении с 2022 г. отмечается положительная динамика по количеству пользователей (+0,1%), документовыдач (+0,17%), посещений (+7,3%). Выросло количество культурно-просветительских мероприятий. В 2022 г. составил 3919 (+519 к уровню 2022 г., +811 к уровню 2021 г.). Охват населения библиотечным обслуживанием составил 96%.

Показатель удовлетворенности пользователей качеством услуг, оказываемых библиотеками района, по итогам анкетного опроса составил 96%.

Привлечено внебюджетных средств на сумму 1 млн. 483, тысяч 500 рублей.

Библиотеки района стали участниками 16 акций и конкурсов (1 международных, 3 всероссийских, 1 межрегиональных, 6 республиканских, 5 районных).

СЛАЙД 56-57-58

В округе действует **15 православных храмов** и **13 святых источников**. В муниципальном округе **11 объектов** культурного наследия. **Памятных мест** и сооружений, посвященных Великой Отечественной войне и погибшим в локальных конфликтах— **155**. Все они зарегистрированы на федеральном портале «Место Памяти».

СЛАЙД 59

В округе ежегодно проводится традиционный Межрегиональный фестиваль поэзии «Зов Сеспеля». В этом году канашская земля отметит 125-летие со дня рождения выдающего чувашского поэта.

Задачи,

2024 году в рамках реализации проекта Партии Единая Россия «Местный Дом культуры» будут отремонтированы Шибылгинский и Старошальтямский сельские Дома культуры, а так же будет проведен капитальный ремонт Мокринского сельского Дома культуры, на общую сумму более 15 млн. рублей.

В рамках инициативного бюджетирования в текущем году будет построен Чиршкасинский сельский клуб на сумму 3,4 млн. рублей, пошив 240 сценических фольклорных костюмов на сумму 3,6 млн. рублей и ремонт Мемориального комплекса имени Михаила Сеспеля 4,0 млн. руб.

Выражаю искреннюю благодарность труженикам всех отраслей, депутатскому корпусу, руководителям сельских территорий, организациям всех форм собственности, старостам населенных пунктов за добросовестное отношение к своему делу и желаю новых свершений во благо нашей малой Родины.

Огромные слова благодарности - руководству региона, депутатам Госдумы, Госсовета за понимание и поддержку наших инициатив, совместную плодотворную работу.

Спасибо Вам большое!

Желаю нам всем новых успехов во благо Канашского муниципального округа и нашей родной республики.

СЛАЙД 60